

Наши праздники

# На востоке тучи ходили хмуро...

**Сегодня мы отмечаем 58-ю годовщину освобождения южного Сахалина и Курильских островов от японских милитаристов.**

В ознаменование победы над Японией Указом Президиума Верховного Совета СССР от 2 сентября 1945 года было установлено, «что 3 сентября является днем всенародного торжества – Праздником Победы над Японией». Этот день был объявлен нерабочим. Данный Указ наводит на размышления. То, что 3 сентября сегодня рабочий день, победы. А вот то, что не отмечается он так торжественно, как 9 мая, порождает некоторые вопросы. Может, не те масштабы военных действий? Или сказывается нежелание лишний раз напомнить об итогах второй мировой войны, с тем, чтобы не «травмировать» нашего восточного соседа?

Вспоминаю прошлый год. Телевидение вообще промолчало, газеты, правда, подготовили кое-какие материалы на эту тему. Как говорится, и на том спасибо. Своебразно откликнулись, например, «Известия», напечатав материал о том, что вместе с капитуляцией Японии прекратила свое существование русская диаспора в Харбине. Чувствуешь, читатель, как оценен подвиг советского солдата в борьбе заозвращение исконно русских земель?

Для того, чтобы в полной мере сознать значение той Победы, надо еще раз вернуться в далекий 1945 год.

Верное своему союзническому долгу, правительство Советского Союза 5 апреля 1945 года объявило правительству Японии о денонсации пакта о нейтралитете, а затем, 8 августа, заявило о том, что Советский Союз с 9 августа находится в состоянии войны с Японией.

Прикрываясь договором о нейтралитете, Япония оказывала фашистской Германии всяческую помощь. О ее военных провокациях на советском Дальнем Востоке свидетельствуют многочисленные факты, собранные профессором А.Н.Гоголевым. «В Приморье, пишет он, только за период с ноября 1941 года по январь 1943 года было зарегистрировано свыше 500 диверсионных вылазок и переходов сухопутной границы Советского Союза группами и подразделениями японских военнослужащих. При этом они открывали винтовочно-пулеметный, а иногда и артиллерийский огонь. Наряду с этим японцы совершили более 250 нарушений советских морских границ.

В Хабаровском kraе в 1943 году было отмечено 414 нарушений советской границы японскими войсками и 119 залетов японских самолетов в воздушное пространство СССР».

Японская военщина пыталась сорвать советское судоходство на Дальнем Востоке. Так, в декабре 1941 года японские самолеты потопили два советских парохода – «Перекоп» и «Майкоп». В том же месяце были обстреляны четыре наших корабля – «Кречет», «Свирьстрой», «Сергей Лазо» и «Симферополь», находившиеся на ремонте в Гонконге. В апреле 1942 года японский эсминец задержал советский пароход «Сергей Киров», перевозивший продовольствие. Пароход «Двина» был не только принужден следовать на южный Сахалин, но и подвергся здесь обыску. Команда его в течение 35 суток подвергалась допросам и издевательствам японцев. Япония зачастую закрывала проливы из Тихого океана в Японское море для советских судов, ходивших между США, Камчаткой и Владивостоком. С июня 1941 по 1945 годы японский военно-морской флот задержал 178 и потопил 18 торговых советских судов, нанеся убытки советскому судоходству на сумму 637 миллионов рублей.

Кроме всего этого Япония снабжала Германию разведывательными сведениями о советском Дальнем Востоке. Хочу привести показания генерал-майора Мацумура (с сентября 1941 года по август 1943 года являлся начальником русского отдела разведуправления японского генерального штаба) на Токийском процессе: «Мною систематически передавались... для полковника Кречмера (военный атташе германского посольства в Токио) сведения о силах Красной Армии, о дислокации ее частей на Дальнем Востоке, о военном потенциале СССР. Для Кречмера мною передавались сведения об уходе советских дивизий с Дальнего Востока на запад, о передвижении соединений Советской Армии внутри страны, о развертывании эвакуированной советской промышленности. Все эти сведения составлялись на основании донесений, поступавших в японский генеральный штаб от японского военного атташе в Москве и из других источников».

И еще одна цитата из Приговора Токийского военного трибунала: «Очевидно, что Япония не была искренней при заключении пакта о ней-

тралитете с Советским Союзом и, считая, свои соглашения с Германией более выгодными, подписала пакт о нейтралитете с тем, чтобы облегчить себе осуществление планов нападения на СССР».

На одной из встреч с японской безвизовой делегацией довелось услышать, что Япония капитулировала 14 августа 1945 года (эта дата, кстати, в США и Англии считается днем победы над Японией), а советские войска продолжали военные действия. Действительно, Япония прекратила военные действия против американо-английских войск, но против советских войск она продолжала яростное сопротивление. На южном Сахалине и Курильских островах действия японских войск характеризовались фанатизмом, зверствами, вероломством, провокациями. Они поднимали белый флаг как символ мира, посыпали парламентеров, а в этот момент, перегруппировав войска, переходили в наступление. Японские «кукушки» (снайперы), прижавшиеся на деревьях и в скалах, стреляли разрывными пульями.

Южно-Сахалинская и Курильская боевые операции были завершающим этапом Великой Отечественной войны Советского Союза. Здесь наши войска проявили выдающееся воинское мастерство, беспредельную храбрость, гуманизм, готовность в кратчайший срок погасить очаг войны на Дальнем Востоке и принести мир народам.

Победа позволила Советскому Союзу возвратить ранее отторгнутые у него территории южного Сахалина и Курильские острова, возросло его международное влияние. Американский генерал Чепполт, командовавший в 1945 году американскими военно-воздушными силами в Китае, отмечал: «Вступление Советского Союза в войну против Японии явилось решающим фактором, ускорившим окончание войны на Тихом океане, что произошло даже в том случае, если бы не были применены атомные бомбы. Решительный удар, нанесенный Красной Армией по Японии, завершил окружение, приведшее к тому, что Япония оказалась поставленной на колени».

3 сентября – еще один повод почтить память Вилкова, Ильичева, Водянина, Черепанова, Янко, Савушкина, Смирных, Буюклы и многих-многих других, кому мы обязаны своей жизнью на этих островах.

**Александр ТОЛСТЕНЕВ,  
директор краеведческого музея.**